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метоДиКа формУвання  
багатофУнКціональниХ КомПлеКсів  

У стрУКтУрі «велиКого міста»

Містобудівна ситуація, що складається як відповідь на виклики від-
повідного етапу процесу урбанізації, як правило, випереджає розвиток 
нормативно-законодавчої бази з проектування окремих об’єктів, комп-
лексів, функціональних зон і міст взагалі.

Така інерційність формування нормативно-законодавчих матеріалів 
у галузі містобудування пов’язана не тільки зі швидкістю змін міського 
середовища в умовах становлення постіндустріального суспільства, а 
й закладена в загальній системі розробки, погодження та затвердження 
основних норм та правил.

При цьому, якщо державні будівельні норми та правила виступають 
у ролі основного стрижня виконання містобудівного проекту, регламен-
туючи головні підходи та напрямки роботи, окремі досить важливі ситу-
ації можуть випадати з їх поля зору і потребувати розробки додаткових 
методичних рекомендацій, вказівок тощо. Українська містобудівна шко-
ла з цієї точки зору має досить великий досвід та традиції, що потребу-
ють сьогодні переосмислення і вдосконалення.

За таких умов пропонується методика формування багатофункці-
ональних комплексів у структурі найзначнішого міста на стратегічне 
майбутнє. При цьому передбачається, що найзначніше місто в своєму 
розвитку вже проявило ієрархічно організовану планувальну структуру 
«великого міста» [3].

Актуальність розробки методичних матеріалів зумовлена ущільнен-
ням багатофункціональності міського простору за рахунок, особливо в 
останні роки, виникнення, розвитку багатофункціональних комплексів 
та їх поступового перетворення в мегаструктури міського типу й навіть 
у функціональні зони.
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Ця особливість міського розвитку певною мірою знайшла відобра-
ження ще у ДБН 360-92** «Містобудування. Планування та забудова 
міських і сільських поселень», у розділі 2.1, присвяченому проекту-
ванню системи громадських центрів міст [1]. Тобто уже в цих нормах 
загальноміський центр трактується як складна поліфункціональна си-
стема (підсистема) в системі міста, розгорнута у просторі. Поліфунк-
ціональні комплекси (центри) наповнюються діловими, торговельними, 
видовищними установами і розміщуються як у центральному ядрі, так і 
на головних осях інших планувальних районів.

Нині спостерігається ускладнення містобудівної діяльності, що крім 
традиційних блоків теорії та практики починає включати ще правові та 
інвестиційні. Таке явище призводить до розшарування суб’єкта на до-
слідника, розробника нормативних документів, проектувальника, управ-
лінця, інвестора тощо і викликає небезпеку неузгодженості отримуваних 
результатів та втрати уявлення про цілісність об’єкта діяльності, тобто 
місто. За умов частої зміни нововведень місто опиняється в постійно 
перехідному стані, що характеризується неперервною динамікою його 
підсистем і починає розглядатися як складна дисипативна соціально-те-
риторіальна система, розвиток якої носить імовірнісний характер.

Теоретичні обґрунтування необхідності розробки методики форму-
вання багатофункціональних комплексів у структурі «великого міста» у 
стратегічному майбутньому виходять з процесу сучасного перетворення 
міської системи. Її зміни мають внутрішні та зовнішні причини, що про-
являються більше або менше в різноманітних підсистемах, у тому чис-
лі підсистемі громадського центру, насиченого багатофункціональними 
комплексами з їх етіологією та особливостями.

Серед причин зовнішніх змін найбільш значна, на думку Ю.П. Сур-
міна, – це зміна зовнішнього середовища як середовища існування сис-
теми, що викликає функціональну зміну елементів. Тому неможливе 
тривале існування незмінної системи; будь-яка зміна, як би повільно і 
непомітно вона не відбувалася, неминуче призводить до її якісної зміни. 
Причому зміна зовнішнього середовища може відбуватися як незалежно 
від системи, так і під впливом самої системи.

Серед основних причин внутрішніх змін Ю.П. Сурмін називає 
 безупинний кількісний ріст диференційованих елементів системи в об-
меженому просторі, у результаті чого загострюються протиріччя між 
ними, та появу автономних елементів, підструктур, підсистем, які мо-
жуть створити потужні вузли внутрішніх суперечностей як із системою, 
так і один з одним [4, с. 178].
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Таким чином, рано чи пізно багатофункціональні комплекси, вбу-
довані в структуру громадського центру міста, вичерпують свої мож-
ливості у встановленні, на деякий час, відносної рівноваги між ними та 
навколишнім середовищем, закладеної при її створенні, і стають перед 
необхідністю кардинальних змін та переходу на новий якісний рівень.

За такої ситуації можуть розглядатися три основних варіанти стану 
багатофункціональних комплексів: припинення їх існування; продов-
ження функціонування в існуючому стані ще деякий час та перетворен-
ня відповідно до нової ролі в структурі міської системи.

Перша ситуація може бути пов’язана з фізичним знищенням (поже-
жа, землетрус тощо), коли відновлення об’єкта економічно недоцільне; з 
моральним та матеріальним зносом, що проявляється в невідповідності 
об’ємно-просторових, композиційних, стильових, ландшафтних рішень 
з новими викликами навколишнього середовища, а також деградацією 
конструктивних та інженерних систем, що веде до руйнування об’єкта; 
зі змінами муніципальної (державної) політики щодо розвитку всього 
міста або його окремих структурних елементів (зміщення акцентів гос-
подарського розвитку на інші містоутворювальні складові або поява но-
вих видів діяльності, що не було враховано при формуванні багатофунк-
ціонального комплексу).

Можливість продовження функціонування багатофункціонального 
комплексу ще деякий час в існуючому стані пояснюється тим, що на тлі 
зовнішніх і внутрішніх суперечностей ще не спостерігається поступове 
і достатнє, для переходу системи на новий рівень або її руйнування, на-
ростання хаотичних процесів.

Хаос, як невпорядкованість, характеризується наростаючими ен-
тропійними процесами, розривом зв’язків та руйнуванням структур [4, 
с. 192] і розглядається І. Пригожиним з двох точок зору:

– як носій можливої впорядкованості, творче начало, конструктив-
ний механізм еволюції; звідси формування порядку з хаосу виступає як 
процес розвитку, що є процесом самоорганізації під впливом різнома-
нітних факторів; хаотичні коливання, що виникають у системах, – про-
вісники і супутники змін укладу системи;

– як динамічне мінливе явище; в ньому постійно утворюються 
флуктуації – випадкові відхилення величин від їх середнього значення, 
які характеризують систему, що складається з великого числа частинок. 
Флуктуації прагнуть вивести систему з рівноваги, намагаються заволо-
діти нею, що призводить до руйнування колишніх структур і до перехо-
ду системи до нового стану [4, с. 192].
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Процес переходу від порядку до хаосу, як вважають С. Чечельниць-
кий та О. Фоменко, сприяє переходу до більш складної форми системно-
го синтезу. Таким чином, на останній стадії свого розвитку дисипативна 
система повинна зруйнуватися для того, щоб на її місці утворилася нова 
система з більш складною ієрархічною структурою [5, с. 162].

Існування нестійкості можна розглядати як результат флуктуацій, 
які спочатку були локалізовані в малій частині системи, а потім пошири-
лися і призвели до нового макроскопічного стану. Флуктуації змушують 
систему вибирати ту гілку, на якій буде проходити подальша еволюція 
системи [4, с. 193].

У свою чергу, флуктуації породжують зону біфуркації, яка виступає 
як ситуація роздвоєння, коли перед системою відкриваються різні варі-
анти розвитку. У зоні біфуркації система робить вибір, який визначає її 
подальшу еволюцію [4, с. 193].

Так, на певному етапі у функціонуванні багатофункціонального 
комплексу виникають флуктуації, настає криза – втрата стійкості, на-
ростання невідповідності між комплексом і міським середовищем; на-
ростання флуктуацій свідчить, що наближається біфуркація, – і тоді 
виникає ситуація, коли повинні сформуватися альтернативні напрямки 
(вектори) розвитку багатофункціонального комплексу.

Зона біфуркації для багатофункціональних комплексів – це зміна 
встановленого режиму роботи системи як існуючої в певних умовах, 
критичний стан системи, коли вирішується її подальше існування: чи 
зникне вона при наростанні хаотичних процесів у навколишньому се-
редовищі або перейде на новий, більш диференційований і високий рі-
вень упорядкованості, тобто перетвориться на атрактор – складну сталу 
систему в структурі імовірнісної детермінованої системи «великого мі-
ста».

Багатофункціональні комплекси, проходячи зону біфуркації, відпо-
відно до середовищних особливостей у структурних елементах «вели-
кого міста» обирають вектори можливих сталих режимів майбутнього 
розвитку: функціональних, інформаційних, контактних; наростання ха-
отичних процесів ототожнюються зі змінами: правової бази, економіч-
ної ситуації, стратегії містобудівного розвитку.

Багатофункціональний комплекс на новому рівні починає розгор-
татися як атрактор і втягувати в сферу свого впливу навколишнє міське 
середовище, перетворювати його.

У значенні містобудівного атрактора багатофункціональний комп-
лекс, на думку Т. Осипової, може бути одним зі стимулів вдосконалення 
структури міської території [2, с. 7].
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При цьому він розглядається як каркасоформуючий вузол, досить 
стійкий (з мінімальними флуктуаціями) до нової біфуркації, що в струк-
турі «великого міста» відіграє роль опорного елемента розвитку і сприяє 
вдосконаленню підсистеми громадського центру.

Формування атрактора як сталого опорного елемента структур-
но-планувальної організації міської системи передбачає реалізацію ан-
тропокультурної парадигми в умовах постіндустріального суспільства і 
спрямовано на задоволення потреб людини:

– фізіологічних (життєзабезпечення – їжа, житло, одяг, здоров’я, 
безпека);

– економічних (матеріальний статок, високий рівень життя, можли-
вості вибору місця праці і фаху);

– соціально-культурних (соціальні гарантії, відпочинок, розваги, 
розвиток особистості);

– інформаційно-освітніх (вільний доступ до інформації, можливо-
сті вибору й отримання освіти);

– естетичних;
– екологічних;
– гуманітарних.
З метою забезпечення розвитку «великого міста» у стратегічному 

майбутньому на основі ряду принципів формується максимально стала 
підсистема атракторів, як самостійна або як складова існуючих підсис-
тем, у тому числі громадського центру міста.

Впровадження принципів передбачає використання широкого поля 
варіантних рішень, залежно від особливостей конкретної ситуації, і за-
безпечується низкою основоположних засобів.

Формування атракторів передбачається на основі існуючих багато-
функціональних комплексів.

У першу чергу при плануванні (проектна діяльність концептуаль-
ного та стратегічного значення на далеке майбутнє) та управлінні ре-
алізується принцип детермінованості, що забезпечує, при достовірній 
інформації, прогнозований результат.

Другий принцип дисипативності передбачає, при взаємодії об’єкта 
з міським середовищем у результаті взаємопроникнення і взаємозумов-
леності, перетворення середовища багатофункціонального комплексу, 
по суті, в міське, максимальну інтеграцію об’єктної системи в міську.

Третій принцип структурованості витікає з можливостей самоор-
ганізації та самозмін багатофункціональних структур у відповідь на ви-
клики постійної мінливості зовнішнього міського середовища.
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Впровадження принципів формування атракторів на основі існую-
чих багатофункціональних комплексів відбувається за допомогою ряду 
основних засобів.

Реалізація принципу детермінованості опирається на такі засоби, 
як законодавче забезпечення, наявність розвиненої нормативної бази 
та відповідні права регіонального й місцевого самоврядування в галузі 
стратегічного управління міською системою як важлива передумова за-
пуску процесів саморозвитку.

Використання перерахованих засобів сприяє утворенню стійкого 
каркаса як самого об’єкта, який складається з системи молів (пішохід-
них вулиць) та вузлів (площ) і є продовженням структури прилеглого 
міського середовища, так і каркаса міста шляхом накладення на його 
вузли багатофункціональних комплексів – атракторів розвитку, і забез-
печує екологічну стабільність міської системи.

Принцип дисипативності, при провідній ролі атракторів, реалізу-
ється за допомогою таких засобів, як:

– безперервність середовища, переливання міського й об’єктного 
простору, створення єдиної системи урбанізованого ландшафту та єди-
ної системи озеленення інтер’єрних і екстер’єрних просторів;

– взаємодоповнюваність архітектури та ландшафту на паритетних 
умовах (обумовленість архітектурних рішень з існуючим ландшафтом);

– «підземна інтеграція» – використання підземного простору;
– формування нових поширених зон впливу атракторів, своєрідних 

«кілець» шляхом розміщення в них житла та іншого «специфічного» об-
слуговування – банків, офісів, освітніх установ та ін.;

– створення єдиної безпечної системи руху транспорту і пішохо-
дів при посиленні ролі транспортного вузла шляхом включення міської 
транспортної інфраструктури до структури атрактора.

Принцип структурованості досягається такими засобами:
– прийняттям гнучких архітектурно-планувальних та технологічних 

рішень, що визначають можливості конструктивно-технічних, функціо-
нально-типологічних та архітектурних трансформацій і змін;

– створенням «сенсорності» архітектурного середовища багато-
функціональних комплексів (позитивні емоції, відчуття, думки-образи);

– використанням інноваційних технологій, що забезпечують адек-
ватне реагування на виклики зовнішнього середовища;

– відповідністю естетичним запитам споживачів (колір, світло, ма-
теріали, нові технології).

Методика формування багатофункціональних комплексів включає 
розробку стратегії розвитку «великого міста» з подальшим внесенням 
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змін в існуючий Генеральний план у розділі розвитку системи загаль-
номіського громадського центру, в структурі якого визначаються бага-
тофункціональні комплекси, здатні до трансформації в атрактори, тобто 
такі, що мають можливість проявитися як опорні, відносно стабільні 
зони (вузли), що підтримують існування міста.

Такі багатофункціональні комплекси включаються на відповідному 
ієрархічному рівні в єдину підсистему загальноміського центру ще на 
попередніх етапах проектування і виконують роль вдосконалення місь-
кого середовища (зняття проблем) на місцевому рівні. Їх існування пе-
редбачає певний часовий період, у рамках якого вони розвиваються до 
максимальної ефективності, а потім функціонують у міському середови-
щі, відповідаючи всім його викликам адекватно.

На певному етапі попит на послуги таких багатофункціональних 
комплексів починає падати, об’єкти перестають відповідати запитам со-
ціуму, порушується рівновага між потребами споживача і можливостя-
ми комплексів їх забезпечити.

Ця невідповідність, що проявляється у соціальній, функціональній, 
естетичній, матеріально-технічній площинах, може бути усунута при 
своєчасному і відповідному втручанні або призвести до нерентабельно-
сті і деградації об’єкта.

У такій ситуації необхідно прийняти рішення про подальшу долю 
багатофункціонального комплексу, яке може бути здійснено в рамках цієї 
методики шляхом формування системи атракторів за трьома основними 
рівнями (рис. 1).

Перший рівень – структурний – передбачає розміщення багато-
функціональних комплексів, що перетворюються в атрактори у структу-
рі «великого міста» на основі:

– рівномірності;
– паритетності;
– взаємодоповнюваності.
Другий рівень – архітектурнопланувальний – обумовлює здатність 

до трансформації об’ємно-просторового рішення багатофункціонально-
го комплексу і спирається на:

– наявність територіальних ресурсів;
– технічні особливості (стан конструкцій – їх знос при неможли-

вості трансформації або гнучкість планувального каркаса і його рекон-
струкція);

– соціально-економічні та матеріальні ресурси (наявність потенцій-
них споживачів і спонсорів);

– естетичні ресурси.
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Третій рівень – середовищний – передбачає необхідність зміни се-
редовищних характеристик багатофункціонального комплексу за раху-
нок:

– функціонального нарощування або функціональних змін;
– посилення інформативної щільності;
– зростання комунікативності.
Міське середовище, як будь-який об’єкт, схильне до старіння, фі-

зичного чи морального, і тому вимагає постійного контролю розвитку, 

Рис. 1. Формування системи атракторів у структурі «великого міста»
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грамотного керівництва всіма процесами, що відбуваються в ньому, та 
постійного поліпшення якості.

За таких умов, для досягнення досконалого синергетичного ефекту 
та підвищення ефективної діяльності комплексу як атрактора, в цілому, і 
кожного його елемента-підсистеми – підприємства, що входить до його 
складу, окремо, необхідні розробки: єдиної концепції функціонування 
комплексу; єдиної стратегії розвитку; єдиної маркетингової політики; 
єдиних стандартів якості надання послуг споживачам (рис. 2).

Так, існуючі місцеві органи самоврядування та управління архітек-
тури і кадастровий центр міста можуть взяти на себе роль контролю-
ючих органів у системі розробки моніторингу багатофункціонального 
комплексу (як об’єкта на рівні підсистеми громадського центру). Ви-
робники послуг (постачальники, транспорт, підприємства, логістичні 
компанії), споживачі послуг (населення, організації району та міста), 
адміністрація (район і адміністрація міста) та ринкові посередники (фі-
нансово-кредитні, страхові організації) можуть бути підпорядковані міс-
цевим органам самоуправління. Управління архітектури і кадастровий 
центр будуть займатися збором джерел інформації – первинних (дані, 
моніторинг) та вторинних (статистичні дані).

На основі цих даних буде проводитись аналіз вихідної інформації 
(аналіз внутрішніх та зовнішніх факторів), а далі буде складатися ін-
тегральна оцінка стану багатофункціонального комплексу, в результаті 
чого буде отримана розробка прогнозування та підготовка рекомендацій 
щодо формування та будівництва об’єкта.

Система механізму інноваційного оновлення багатофункціональ-
ного комплексу, трансформація в атрактор, буде проводитися за таким 
алгоритмом (рис. 3):

– діагностика та прогноз стану комплексів (як об’єктів і як елемен-
тів підсистеми громадського центру міста);

– вибір моделі багатофункціонального комплексу (функції розвитку, 
розміщення, об’ємно-просторове і композиційне рішення);

– розробка політики взаємодії учасників формування багатофункці-
онального комплексу (влада, інвестори, проектувальники, населення) на 
основі нормативно-правового та організаційного забезпечення форму-
вання багатофункціонального комплексу;

– реалізація проекту перетворення багатофункціонального комплек-
су в атрактор за участю приватного сектора (фінанси, кадри, інновації) 
та держави (правові гарантії, фінанси, адміністративні ресурси);

– перетворення багатофункціонального комплексу в атрактор має 
здійснюватися на основі виконання контрактних зобов’язань обох  сторін.
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Рис. 2. Система моніторингу багатофункціонального комплексу (як об’єкта на 
рівні підсистеми громадського центру)
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Висновки. Таким чином, запропонована методика пов’язана зі стра-
тегічним, перспективним формуванням міста як складної дисипативної 
соціально-територіальної системи з вірогідним характером розвитку, в 

Рис. 3. Система механізму інноваційного оновлення багатофункціонального 
комплексу (трансформація в атрактор)
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межах якої, на тлі мінливості міського середовища, пропонується утво-
рення підсистеми відносно сталих, опорних елементів міста – атракто-
рів, у ролі яких, вірогідніше за все, можуть використовуватися багато-
функціональні комплекси, що мають тенденцію перетворення в міські 
мегаструктури різнофункціонального характеру.
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